Спасибо школе.

Можно написать обыкновенные и просто замыленные слова про то, что школа - это дорога в жизнь или, что это шаг на пути к цели. Однако всё это так и оказалось в жизни бывшего студента. Как показала жизнь,  оценки не всегда являются показателем знаний, главное - это понять, чем ты хочешь заниматься. Теперь-то мне понятно, что конкурентно способным я стал потому, что в  школе была создана та  конкурентная среда, в которой каждый хочет чего-то  или нет, а в результате развивается, становится лучше. Понимаю это и с благодарностью вспоминаю своих учителей. Проучившись ВУЗе, оценил багаж знаний, полученный в школе. Даже, может быть, не столько багаж знаний, сколько сформированная способность мыслить, сопоставлять, анализировать помогли преодолеть трудности. Вспоминаю  ребят, достижениями которых мы так гордились. Докшина Вера, Шафер Александр, Матлин Сергей, Штенников Михаил, Шимановский Александр и многие другие, они успешно представляли нашу школу на краевых и Всероссийских олимпиадах по математике, химии, физике, астрономии. Думаю, что и сегодня в школе о них говорят с особой гордостью, хорошо понимаю при этом, что уверенное поступление в ВУЗ, а потом каждая взятая высота в учении, работе, благополучие в личной жизни каждого выпускника школы находит отклик в сердцах наших учителей.  Спасибо за всё.

Жулдыбин Александр  ученик 2009 год выпуска, МФТИ
На мой взгляд, самое прекрасное в профессии Учителя - любить свой предмет и делиться этой любовью со своими учениками. Присутствовать при этом таинстве, чувствовать пульс этой любви - одно удовольствие! Все наши Учителя именно такие: талантливые, искренние, неравнодушные - Жулдыбина Ольга Александровна, Серёдкина Светлана Владимировна, Язева Ольга Валерьевна, Ефимов Василий Васильевич, Демидова Светлана Анатольевна... Спасибо вам за те прекрасные моменты, что мы пережили и прочувствовали вместе с вами, именно благодаря вам наша Школа №3 - лучшая! 

Овсова (Докшина) Вера  ученица 2009 г, выпускница МГУ
 Спасибо школе за крепкие знания. Я закончила школу 8 лет назад, но знания которые были получены на уроках лучших учителей помогаю в сложные минуты до сих пор. Так же благодаря этому я окончила лучший технический университет России и получила возможность продолжать обучение за границей. Я желаю всем учителям талантливых учеников с желанием учиться и огромного терпения!

Маша Жулдыбина. Выпуск 2008 ,выпускница МФТИ
                     Надежный фундамент будущего.

МАОУ СОШ с УИОП №3 – это не просто набор букв и цифр. Это не просто образовательное учреждение, в котором преподают сильнейшие учителя не только по физико-математическому направлению, но и по многим другим. Школа №3 – это самый надёжный фундамент моего будущего, который только может быть.

Во-первых, она дала мнетакой багаж знаний., благодаря которому я чувствую себя самодостаточной и уверенной, могу смело поддержать разговоры на разные темы. Именно в школе у меня появились новые интересы и цели, благодаря которым  я смогла выбрать свой жизненный путь.

Во-вторых, благодаря школьной жизни, я обрела прекрасных и верных друзей, а также учителей-наставников, повлиявших на моё мировоззрение и давших мне ценные жизненные уроки.

Школа дала мне не только знания, но и мудрость, привила желание самосовершенствоваться и быть разностороннее развитым человеком. 

Фоменко Александра 11Б

А мне нравится моя школа.
 Школа - чудесная пора.  Школа – это неотъемлемая часть каждого из нас, которую невозможно вырвать из сердца. Здесь мы проводим большую часть своего времени. Кто-то, может быть, не хочет слушать учителей, делать уроки, а мечтает скорее ее закончить. А мне нравится моя школа.
      Учителя стали  частью тебя. Они не только дают новые знания, но и помогут в любой ситуации. Например, я часто уезжаю на соревнования, много пропускаю, но учителя входят в моё положение, они бескорыстно помогают в освоении пропущенного мной материала. Каждый из них оставил частичку себя в своём ученике, и не почувствовать это невозможно. Никто из учителей не становится таким родным, как классный руководитель. Великодская Лариса Владимировна - моя поддержка и опора. Вместе с ней мы прошли через многое, иногда даже приходит мысль, что без нее мы никто и ничего из себя  не представляем. 

Школа - это не только учителя и уроки, но и друзья-одноклассники. Большинство моих друзей учатся со мной, поэтому я благодарна школе, что она нас связала. В одиннадцатом классе понимаешь, что школа воспитывала в нас такие качества, как толерантность, уважение к другим, целеустремленность и упорство.

   По-моему, самое главное, чему меня научила школа, – это умение бороться. Особенно это проявляется в одиннадцатом классе, когда отступать уже некуда и остается только работать и работать, чтобы проявить себя.  Школа, безусловно, закалила мой характер. Теперь я не боюсь  никаких  преград, знаю, что смогу преодолеть многое. Все это благодаря школе.

   Все мои значимые события произошли в школе. Было все: грустное и радостное, завораживающее душу или выворачивающее душу наизнанку. Школьные годы навсегда останутся в моем сердце и долгое время эти воспоминания будут согревать душу.

                                                                                     Денисенко Виталина 11 Б

С ЮБИЛЕЕМ, ШКОЛА!

Спасибо, школа. 
Разве могли мы,школьники, в далеком 1976 подумать о том, что в эту школу пойдут и наши дети? Что мы будем переживать за них на собраниях, плакать на выпускном? Как же волнительно щемит сердце: школа, такая милая и родная школа,  тебе уже 40 лет… 
Самое удивительное – это когда твой учитель, спустя несколько десятилетий, встретив случайно, мимолетно, вдруг окликает на улице: «Надя, здравствуй!». Как она вспомнила?? Как этот удивительный мозг выхватил именно меня из тысяч других детей?!  Это навсегда останется для меня непостижимой загадкой. 
И я вижу такие же глаза  других учителей! Наблюдая  год за годом взросление двух сыновей в третьей школе, вглядываясь в лица учителей, я поняла, что могу быть спокойна. Светлые, мудрые  учительские лица – я приходила с очередного родительского собрания, уверенная в будущем своих детей, в их будущей моральной чистоте, правильности, благоразумии. Я понимала, что всё это можно молодому человеку сформировать в себе, потому что любимый учитель расскажет «как надо», « как правильно», и ему поверишь. Неважно, профильный предмет или непрофильный – важно, сколько любви и жизненного опыта вложено в преподавание предмета.
Я благодарна школе за первого сына, я благодарна ей за второго. Не было момента, чтобы я усомнилась в ней за эти годы учебы детей с 1996 по 2013. Мои шесть лету чебы с 1976 по 1982, плюс семнадцать лет моих детей – у меня было 23года, чтобы проверить третью школу на качество. И, поверьте, я уверена в ней ещё на 20-40-100 лет вперед. 
В Березниках Школа №3 – это как маленький Оксфорд. Если твой ребёнок там – значит, все у него в жизни будет хорошо. 
Дорогие учителя, дорогая школа, спасибо за меня, за детей, за наше будущее!

Выпускница 1982г., представитель родительского комитета выпускников 2006г. и 2013г.  -Поплёвко (Скрябина) Н.М.

Отзыв о школе №3 г.Березники.
         Главная задача функционирования любой школы – это организация учебного процесса, а так же и воспитание нравственного, порядочного человека, умеющего считаться с интересами других. На это направлена огромная внеклассная работа. Дети ездят на различные экскурсии, участвуют в тур слетах, ходят в театр и другие мероприятиях.  Проводятся интересные классные и общешкольные праздники, в которых всегда с большим энтузиазмом участвуют все дети.  Много кружков, секций и факультативов. Творческая атмосфера и неформальный подход к обучению создает все предпосылки для развития полноценной личности наших детей. Получению знаний и самое главное, на мой взгляд, неугасаемого интереса к учению и школьной жизни в целом. Мы видим в этом заслугу всего коллектива школы, которым руководит директор Белкина Ольга Борисовна.
         Каждый день учителя не только добросовестно обучают детей по предметам, но и развивают и поддерживают интересы детей, выходящие за рамки школьной программы. Дети нашей школы постоянно участвуют в школьных, городских, краевых и даже в международных олимпиадах по математике, физике, химии, биологии и другим предметам. Неоднократно дети нашей школы становились призерами этих олимпиад и интеллектуальных марафонов. Каждый год победителей награждают на премии «Овация» денежной премией. 


Школу № 3 закончила я в 1989 году,  мой 
брат Привалов Александр в 2001 году, а в этом году уже заканчивает мой сын Бабин Андрей ученик 11 «А» класса. 

Ольге Александровне Жулдыбиной, классному руководителю 11 «А» класса огромное спасибо Вам за чуткость и внимание к ученикам, за Ваш позитивный настрой, за внимательность, за доброту и любовь. За поддержание здоровой и творческой атмосферы в нашем дружном классе, за готовность всегда оказать необходимую помощь, за ваш профессионализм и за знания, которые получают наши дети, за Ваш неоценимый труд, который Вы вкладываете в  воспитание наших детей. 

Отдельным словом благодарности хотелось бы вспомнить и педагогов  школы, которые уже отдыхают от непосильной работы: Людмила Дмитриевна Краснянская, Софья Олеговна Дубровская – учителя  русского языка и литературы, Нина Васильевна Бынова – учитель физики, Татьяна Ивановна Бачганова  – учитель географии. Учителя, которые до сих пор работают: Василий Васильевич Ефимов – учитель физики, Наталья Витальевна Архипова – учитель математики и наш любимый классный руководитель с 5 «Д» класса, самого большого класса - 42 ученика. Любовь Сергеевна Андреева – преподаватель химии,  Надежда Яковлевна Матлина – преподаватель биологии, Ольга Валерьевна Язева – учитель музыки, Надежда Владимировна Скурихина – преподаватель русского языка и литературы. 
         Всему педагогическому составу школы №3 хочется пожелать: здоровья, успехов, счастья, новых побед, а выпускникам экзамены на 100 баллов!!!
 Бабина Наталья Валерьевна.

Нашим детям повезло.
Школа – это начало начал. Именно здесь мы начинаем раскрываться, делать первые шаги на пути во взрослую самостоятельную жизнь. Многое здесь происходит впервые: и первый урок, и первая победа, и первое серьезное поражение, и первая любовь. Школа – это не только общеобразовательный центр, но и школа жизни. Здесь наши дети учатся быть честными, отзывчивыми, целеустремленными, уметь жить в коллективе. Строят свое «Я» по кирпичику, тяжело, медленно, осторожно, и в этом им помогают наши уважаемые учителя.

При выборе школы для своих детей многие родители учитывают статус учебного заведения. Несколько лет назад и наши семьи столкнулись с этой проблемой, нам хотелось, чтобы наши дети учились в школе, где получат достойное образование, которое в дальнейшем поможет поступить в престижные Вузы и реализовать себя в выбранной профессии. Выбор был сделан, и наши дети стали учиться в средней образовательной школе №3. Когда несколько лет спустя наша школа изменила свой статус и получила право называться школой с углубленным изучением отдельных предметов, мы еще раз убедились что сделали правильный выбор. 

В настоящее время во многих наших семьях в этой школе учится и следующее поколение детей, так как при выборе учебного заведения у родителей уже не возникало ни малейшего сомнения, в какую школу идти учиться. Сейчас они делают только первые шаги в мир знаний, но с каждым днем они становятся все тверже, и родители уверены, что они идут правильной дорогой, которая поможет им найти свое место в жизни. 

Много опытных учителей работают в нашей школе, для которых характерны трудолюбие, любознательность, настойчивость, деловитость и, пожалуй, самое главное - влюблённость в свою профессию, чувство ответственности  за своё дело. И хочется выразить им сердечную благодарность за их нелегкий и очень нужный труд. Они окружают наших детей  заботой и вниманием. Учителя стараются находить к каждому ученику индивидуальный подход, передать детям все знания, которыми обладают сами. В школе созданы все условия для успешной учёбы.
Хочется сказать, что нашему классу повезло с классным руководителем Жулановой Светланой Вячеславовной. Много сил и времени уделяет Светлана Вячеславовна нашим детям. 
Пройдут годы, и наши дети будут с благодарностью вспоминать о своей школе и о своем классном руководителе. Мы считаем, что нам очень повезло, что наши дети обучаются именно в этой школе и в классе такого опытного и грамотного педагога, такого доброго и внимательного классного руководителя.

С уважением  родители 8 Б класса.
