В сфере общих гражданских и политических прав
— С момента рождения – право на имя (фамилию), гражданство, изменение гражданства и имени;
— На уважение личного достоинства и защиту прав и законных интересов со стороны, прежде всего своих родителей или лиц, их заменяющих, а также органов опеки и попечительства, органов прокуратуры и судов;
— На самостоятельное обращение за защитой своих прав в органы опеки и попечительства, а по достижению 14 лет – в суд;
— На защиту от незаконного употребления наркотических средств и психотропных веществ и привлечения к производству или торговле такими средствами и веществами;
— На свободу выражения мнений, которые должны рассматриваются с учетом возраста и зрелости. В ходе каждого судебного или административного разбирательства мнение ребенка, достигшего возраста 10 лет, обязательно при вынесении решения (за исключением случаев, когда это противоречит его интересам);
— На свободный выезд за пределы РФ и беспрепятственное возвращение. Как правило, несовершеннолетние выезжают хотя бы с одним из родителей. Если выезд осуществляется без сопровождения, ребенок должен иметь при себе кроме паспорта нотариально оформленное согласие родителей;
— На создание и участие в общественных  молодежных и детских организациях с целью социального становления, развития и самореализации в общественной жизни и для защиты своих прав и интересов;
— На доступ к информации и материалам, особенно к тем, которые направлены на развитие ребенка или затрагивают его права;
— На свободу совести и вероисповедания под руководством родителей методами, согласующимися с развивающими способностями ребенка и в соответствии с собственными убеждениями родителей.
В области семейных отношений
— Жить и воспитываться в семье, знать своих родителей;
— На общение с родителями и другими родственниками, если ребенок проживает отдельно от родителей или одного из них, а также, если родители проживают в разных государствах;
— На воссоединение с семьей, в случаях необходимости – получать разрешение на въезд в страну и выезд и нее;
— На получение содержания от своих родителей и других членов семьи; средства, причитающиеся ребенку в качестве алиментов, пособий, пенсий, поступают в распоряжение родителей и расходуются ими на содержание, образование и воспитание ребенка;
— На заботу, воспитание со стороны родителей и лиц, их заменяющих, а также государства, если ребенок остается без попечения родителей;
— На уважение достоинства и на защиту от злоупотреблений со стороны родителей или лиц, их заменяющих.
В области образования
— На уважение своего человеческого достоинства, уважительное отношение со стороны персонала образовательного учреждения;
— На получение впервые бесплатного начального, основного, среднего (полного) общего образования, а на конкурсной основе – среднего профессионального, высшего профессионального образования в государственных и муниципальных образовательных учреждениях;
— Выражать свое мнение при выборе родителями формы образования и вида образовательного учреждения;
— На получение дополнительных (в том числе платных) образовательных услуг;
— Добровольное участие в трудовой деятельности по благоустройству школы;
— Обеспечение учебной литературой из фонда школьных  библиотек;
— На уважение и свободное выражение своих собственных мнений и убеждений;
— На свободное посещение мероприятий, не предусмотренных учебным планом;
— При прекращении деятельности общеобразовательного учреждения или начального профессионального образования (с согласия родителей) в другие образовательные учреждения такого же типа;
— На получение образования (основного общего) на родном языке, а также на выбор языка обучения в пределах имеющихся возможностей.
В области жилищного права
— Ребенок, родители которого (хотя бы один из них) лишены родительских прав, сохраняет право собственности на жилое помещение или право пользования им;
— Дети в возрасте от 15 до 18 лет дают согласие на приобретение в собственность (приватизацию) жилых помещений;
— Жилые помещения, в которых проживают исключительно несовершеннолетние в возрасте до 15 лет, предаются им в собственность по заявлению родителей с предварительного разрешения органов опеки и попечительства;
— При вселении несовершеннолетних детей к родителям не требуется согласия других членов семьи, а также собственников или арендаторов жилых помещений.
В области здравоохранения
Каждый имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь. Перечень видов бесплатной медицинской помощи детям:
— Скорая медицинская помощь;
— Амбулаторно-поликлиническая помощь, включая проведение мероприятий по профилактике, диагностике и лечению заболеваний как в поликлинике, так и на дому;
— Первичная медико-санитарная помощь, в том числе доврачебная;
— Консультации, диагностика и лечение у специалистов, стоматологическая помощь;
— Прививки (согласно национальному календарю прививок и по эпидемиологическим показаниям);
— Профилактические осмотры детей в возрасте до 18 лет;
— Диспансерное наблюдение здоровых детей, занимающихся физической культурой и спортом;
— Стационарная помощь при:
· острых заболеваниях, обострениях хронических заболеваний, травмах, ожогах и отравлениях, требующих госпитального режима, интенсивной терапии и круглосуточного наблюдения;
· инфекционных  заболеваниях;
· плановой госпитализации и реабилитации при заболеваниях, требующих круглосуточного наблюдения и лечения в условиях стационара;
· помещение в дневные стационары при проведении профилактических, диагностических, лечебных мероприятий больным, не требующим госпитального режима и круглосуточного врачебного наблюдения.
В сфере трудовых отношений
— Учащиеся образовательных школ могут работать в свободное от учебы время, оплата их труда производится пропорционально отработанному времени или в зависимости от выработки; не допускается прием на работу лиц моложе 16 лет, в исключительных случаях – достигших 15 лет;
— Лица моложе 18 лет не допускаются к работам в ночное время и к сверхурочным работам;
— Привлечение учащихся образовательных учреждений без согласия самих учеников и их родителей к труду, не предусмотренному образовательной программой, запрещается.
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